- Tổ chức Hội thi " Bé khỏe bé ngoan nhằm thực hiện tốt chuyên đề phát triển thể chất, đánh giá sự phát triển toàn diện của trẻ…
          - Hội thi là một trong những giải pháp tích cực đẩy mạnh phong trào thi đua "Dạy tốt, học tốt" nhằm nâng cao chất lượng giáo dục, đánh giá thực chất công tác quản lý, chỉ đạo của các đơn vị trường học; đánh giá quá trình chăm sóc giáo dục của nhà trường để từ đó tìm ra các giải pháp chăm sóc nuôi dưỡng có hiệu quả hơn.
         - Tạo cơ hội cho trẻ được thể hiện năng khiếu của bản thân, được giao lưu với bạn bè để phát triển kỹ năng giao tiếp; rèn luyện kỹ năng sống, năng khiếu sở trường ở trẻ;
         - Qua Hội thi nhằm tuyên truyền sâu rộng tới các bậc phụ huynh và cộng đồng về việc tổ chức chăm sóc, giáo dục trẻ theo khoa học. Từ đó nhận thức đúng đắn về giáo dục mầm non và có sự quan tâm, phối kết hợp giữa gia đình, nhà trường và xã hội trong việc chăm sóc giáo dục trẻ, nhằm tạo điều kiện cho trẻ phát triển toàn diện cả về thể chất và tinh thần, hạn chế tỷ lệ suy dinh dưỡng.
- Công tác tổ chức phải đảm bảo nghiêm túc, đánh giá công bằng, khách quan, chính xác đối tượng được tuyên dương khen thưởng. Kết quả hội thi là  một tiêu chí đánh giá nhóm lớp, đánh giá giáo viên cuối năm học.
Sau một ngày tổ chức nghiêm túc, công tâm, khách quan, hội thi “ Bé khỏe, bé ngoan” của trường mầm non Hoa Hồng đã thành công tốt đẹp. Tổng số cháu ở khối 3,4,5 tuổi tham gia hội thi là 158 cháu. Số cháu đạt là 156 đạt tỷ lệ: 98,7%

- Đa số cháu mạnh dạn, tự tin trong giao tiếp

- Hiểu biết được kiến thức về môi trường xung quanh, làm quen với toán, làm quen với chữ cái. Có một số kỹ năng sống cơ bản: lễ phép với người lớn, biết tránh xa nơi nguy hiểm, 
- Có kỹ năng khéo léo trong hoạt động tạo hình.

- Một số trẻ thực hiện vận động tương đối chính xác

- Trẻ có sức khỏe tốt không suy dinh dưỡng, béo phì

